

Гарипова Милена Рустемовна

студентка

Динмухаметова Эльза Юнировна

студентка

Башкирский кооперативный институт (филиал)
АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»
г. Уфа, Республика Башкортостан

МЕГАРЕГУЛЯТОР ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ

Аннотация: в статье рассмотрено понятие «мегарегулятор». Авторами проанализированы функции Банка России как мегарегулятора финансового рынка.

Ключевые слова: мегарегулятор, финансовые рынки, финансовые организации, центральный банк, ФСФР, Банк России.

Мегарегулятор – от мега... и латинского слова *regulo* – что значит приводить в порядок, налаживать, т. е. это условное название некой публичной организации, в обязанности которой входит осуществление контроля, поддержание стабильности, развития, прозрачности отчетности во всех секторах финансового рынка. В современных условиях развитие финансового рынка происходит стремительно. Появляются новые финансовые структуры, банки, сливаются или наоборот разделяются финансовые организации. Одни финансовые организации могут контролировать другие, и те и другие могут находиться под контролем третьего лица, а это ведет к снижению уровня прозрачности деятельности финансовых организаций, снижению уровня эффективности контроля над деятельностью данных подразделений. Данные проблемы возможно решить, создав некий независимый орган, в функции которого и будет входить надзор и регулирование деятельности финансовых организаций. Существует несколько моделей построения контроля, стабилизации и отчетности на мировом финансовом рынке.

1. Функции надзора и регулирования осуществляют не одно, а два и более совершенно не зависящих друг от друга агентств.

2. Частичная секторальная интеграция надзора и регулирования, т. е. когда один орган контролирует несколько секторов финансового рынка.

3. Объединение функций центрального банка как единого и независимого агентства контроля и стабилизации во всех секторах финансового рынка, так и эмиссии и кредитно-денежных отношений.

4. Создание для финансового сектора единого независимого органа для контроля и стабилизации.

5. Разделение функций надзорного агентства по принципу «макропруденциальный надзор» – «микропруденциальный надзор» [1].

Изначально, до 2013 года в России контроль за финансовым сектором делили между собой отдельные самостоятельные госорганы. Регулирование и контроль финансового рынка осуществляли несколько госведомств: Правительство РФ, Министерство финансов Российской Федерации, Федеральная служба по финансовым рынкам (ФСФР), Банк России. Контроль за банковским сектором и организациями, имеющими отношение к национальной платежной системе, проводил Банк России. За рынок ценных бумаг, страховой сектор, микрофинансовые организации, пенсионный фонд и др. взял на себя ответственность ФСФР, а ответственность за работу негосударственных пенсионных фондов взяло на себя Министерство труда и социальной защиты РФ. Система контроля и регулирования финансового рынка России была частично сегментированной.

В течение длительного времени экономисты изучали внешний и внутренний финансовый рынок России, было изучено огромное количество материала, проанализированы условия работоспособности финансовой сферы в различных ситуациях. И, соответственно, для стабилизации экономики, повышения привлечения инвестиций, для получения более прозрачного контроля и возможности быстрого принятия каких-либо решений относительно финансовой сферы было принято решение о необходимости создания единого мегарегулятора в России.

Таким образом, в Российской Федерации было принято решение о создании единой финансовой структуры на базе Банка России, которая и должна была получить все полномочия для выполнения действий по регулированию и

контролю во всех секторах на финансовом рынке. А 23 июля 2013 г вступил в силу Федеральный закон №251-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с передачей Центральному банку Российской Федерации полномочий по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков».

Анализируя не только экономику и финансовую сферу России, но и экономики зарубежных государств, становится понятно, что единые стандарты, обобщенные технологии и методики надзора положительно влияют на деятельность финансового мегарегулятора [2]. Однако, судя по тому, как в настоящее время в России происходит огромное количество изменений в финансовой сфере, качество надзора и регулирования обязательно необходимо совершенствовать, чтобы добиться наиболее продуктивной системы контроля на финансовом рынке, системы, которая сможет учитывать текущие и будущие риски. Центральный Банк России, являясь мегарегулятором финансового рынка России выполняет в настоящее время следующие функции.

1. Обеспечение устойчивости и стратегии развития финансового рынка России.
2. Контроль за количеством и обращение наличных денег в государстве, своевременная замена и при необходимости эмиссия наличных денег [5].
3. Организация наличных и безналичных расчетов юридических лиц, безналичных платежей между банками внутри государства и банками других государств, безналичных расчетов физических лиц как внутри государства, так за границей.
4. Банк банков, т. е. выполнение функции контроля за работой других коммерческих банков, их рефинансирование.
5. Работа с валютой, осуществление валютного контроля и регулирования, установления курса.

6. Полное расчетно-кассовое обслуживание государственного бюджета, четкая периодическая отчетность [3].

7. Обеспечение гарантии прозрачности деятельности участников финансового рынка.

В настоящее время в связи политическими событиями экономику России, её финансовый рынок лихорадит. Однако реализация такой существенно важной для нашей огромной страны очень сложной задачи как процесс реорганизации уже существующей сегментированной системы надзора и регулирования устойчивости в экономике и финансовой структуре страны, был отлично реализован, достаточно продуманы и разработаны принципы и правила деятельности Банка России в новом статусе мегарегулятора. Тогда же была изменена его структура и принципы управления, а также существующая система отчетности Банка России перед государственными органами, президентом. Банк России как мегарегулятор финансового рынка также существенно влияет и на процесс организации сбережений как физических лиц в инвестиции, так и юридических, повышает уровень доверия населения к финансовому рынку.

Список литературы

1. Буранбаева Л.З. Ипотечное жилищное кредитование в Республике Башкортостан: настоящее и будущее / Л.З. Буранбаева, З.З. Сабирова // Вестник БИСТ. – 2018. – №3 (40). – С. 53–56. – EDN YLQYMP.

2. Сабирова З.З. Анализ международного опыта становления цифровизации / З.З. Сабирова, Ю.В. Изгибаева // Проблемы гуманитарных наук и образования в современном мире: сборник научных статей по материалам VIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Сибай, 25 ноября 2022 г.). – Сибай: Уфимский университет науки и технологий, 2022. – С. 216–218. – EDN ATLLYW.

3. Сабилова З.З. Цифровая экономика как динамичное развитие общества / З.З. Сабилова, Л.А. Патрушева // Стратегии устойчивого развития: социальные, экономические и юридические аспекты: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 26 января 2023 г.). – Чебоксары: Среда, 2023. – С. 134–136. – EDN LQFEYM.

4. Сафиуллин А.М. «Кредитное здоровье» и кредитное поведение современного заемщика / А.М. Сафиуллин, Е.В. Жилина, З.З. Сабилова // Проблемы гуманитарных наук и образования в современном мире: сборник научных статей по материалам VI Всероссийской научно-практической конференции (Сибай, 27–28 марта 2020 г.) / под ред. Н.А. Ласыновой. – Сибай: Республика Башкортостан, 2020. – С. 180–181. – EDN YMWBKW.

5. Сабилова З.З. Функции банка России как мегарегулятора / З.З. Сабилова, Г.Д. Ткачук // Стратегии устойчивого развития: социальные, экономические и юридические аспекты: материалы III Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 25 января 2024 г.). – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 76–77. – EDN OFWFCT.